

聚“数”而为 乘“云”直上

——记甘肃省白银市政协常委陶国林

文/图 欧朝龙 闫志雄 张乾栋

时间的刻度，记录着前进的足迹；重要的节点，是工作的坐标。近年来，白银市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话和指示精神，全面落实党中央重大决策和省部署要求，以“三新一高”总体要求为发展坐标，以“一区三大”发展格局为抓手，以“两区四基地”产业

布局为形态，加快形成“一圈一带三线多极”的动力格局，奋力谱写建设“六个新白银”的时代篇章。

抢抓数字化先机，积极拥抱数字浪潮，知之者众但领衔者寥寥。白银市将数字经济作为换道超车、跨越式高质量发展的主导产业、核心竞争力，积极抢占数字经济发展的制高点，从产业规划设计、基础设施建设、人才队伍培

养、市场化运作等方面着手，构建起清晰的数字经济发展组织体系，数字经济成为拉动白银经济社会发展的新引擎。在甘肃白银，一个人不得不提，他领衔的数字产业风生水起，引人注目。他就是白银市政协常委、甘肃国林公益基金会理事长、白银云创空间数字科创园创办人陶国林。作为“数字白银”建设的急先锋，他敢为人先、先行

先试，率先在白银注册成立中创博利、智勤科技、云创空间等数字型企业，创办白银云创空间数字科创园。数字经济的发展号角，激荡着不断奋进的力量。在云创空间数字科创园的引领下，白银市数字经济产业一路高歌猛进，实现从“落地生根”到“风生水起”再到“集聚成势”的精彩三级跳。

委员名片



陶国林常委

陶国林，甘肃白银人，生于1976年10月，毕业于北京理工大学工商管理专业，进修于北京大学EMBA经营方略高级研修班，北京邮电大学、法国里昂商学院在读研究生，现任白银市政协常委、甘肃国林公益基金会理事长，系白银云创空间数字科创园创办人、中国管理科学研究院新兴经济产业研究所行业管理专家。多年来，他积极倡导“消费即慈善，公益我先行”的理念，主要研究数字经济、消费经济与实体经济深度融合发展理论与实践，著有畅销书《消费的力量》（新华出版社出版）。

勇当先锋开新局：

闯数字经济蓝海 打造数字产业生态圈

历史的鼓音，总是在时代转折的关键节点敲响。

时针拨回至两年前。2020年，白银经济步入新常态，进入结构调整与动力重塑的新阶段。站在新的发展阶段，面对新航程、新要求，如何加快数字经济建设步伐，推动数字经济和实体经济深度融合，提升公共服务、社会治理等数字化智能化水平？“传统企业转型不止一种路径可以选择，对于大多数传统企业而言，利用互联网转型是最重要的选择之一。”对于老工业城市的转型发展，陶国林思索良多。他认为，在白银这个老工业城市，大多数传统企业本身的商业模式已经受到互联网的冲击，在产业价值链延伸、线下资源利用、推动转型的决心与勇气、团队组建、转型思维差异等方面，传统企业转型最容易遇到“坑”。陶国林创建的白银云创空间数字科创园，有效地助力当地传统企业转型，帮助许多企业在转型的道路上，少走弯路，不掉进“坑”里。

在数字中国及“十四五”规划的大背景下，在外事业有成的陶国林就决心返乡再创业，旨在打造西北地区的数字经济高地。2020年5月，中创博利应运而生。在随后的近两年间，紧跟数字经济发展浪潮，陶国林的数字产业集群不断扩大，推动互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合，以创新为主要引领和支撑的数字经济乘势而起。

聚“数”而为，乘“云”直上。陶国林依托“互联网+”数字经济、大数据、5G等经济产业发展趋势，根据2021年国家“十四五”规划纲要、甘肃省及白银市“十四五”发展规划，以市场主导、政府引导、问题导向、模式创新为原则，以地方经济基础条件、资源禀赋、产业结构等作为基点，创办了白银云创空间数字科创园，为白银数字经济勇探深水区赋能、赋智。白银云创空间数字科创园按照区域覆盖、功能布局、协同发展的功能定位，设有帮扶空间、孵化空间、创客空间、科创空间、共享空间五大功能区划空间，是白银

首家兼具创业就业、融通创新、精益创业、全球化创业功能的数字原生型服务孵化基地，也是集企业孵化、网红培训、产品培育、网络直播、线上销售、数字化展示展览、项目设计、建立、维护、运营为一体的“大众创业、万众创新”运营体系。它的成立，极大地增强了白银市数字化基础服务水平和培育新一代数字原生技术产业能力，并围绕区域和行业特色进一步优化了白银市数字经济产业布局。

山高愈前行，梦好起宏图。在市委市政府的大力支持下，白银云创空间数字科创园以“数字经济产业上云用数赋智行动”为指引，采用以云农、云商、云客小镇、数字化乡村、网红经济为核心的“3+2”发展模式，深入实施数字经济创新驱动发展战略，聚焦垂直领域，打通园区生态闭环，延长园区服务链路，依托中创博利、智勤科技、云创空间等数字型企业，设立甘味农产品展销直播中心、开发天下帮扶助农平台、扶持孵化165家科技创新型企业，带动上千人就业创业，并通过直播带货、线上销售，实现营业额21亿元、创税3亿元的业绩。同时，完成平台集约经营降低创业成本，实现技术资源与红利普惠共享，以实际行动为白银市数字经济服务，形成一个资源共享的有机整体，在更大范围、更高层次、更深程度上推进大众创业、万众创新、白银创收的新局面，成为引领数字经济发展的典范。

一张蓝图成锦绣： 显虹聚集效应 打造智慧城市“数智底座”

天行健，君子当自强不息。陶国林就是这样一个人，在不平凡的创业道路上，他始终是一个追梦者的角色，无论遇到什么挫折磨难，他从不言败。从一个怀揣梦想的打工仔，到一个崭露头角拥有几百名员工的企业带头人；从一个农民的儿子，到一个敢于创新、追求进步的业界精英，时光镌刻着追梦的脚步。陶国林用十几年的披荆斩棘成就了非凡的事业，实现了人生的价值，缔造了一个白手

公司，公司主要以供应链服务、私域电商平台、线上富硒商品零售为主，成立以来实现营收3.2亿元，为当地贡献税收3000多万元，带动当地就业100余人。同时与中关村上市企业合作，发挥资源价值，借助公开资本市场，为企业快速发展、盘活资产提供了通畅的渠道。

脚步丈量着大地和时光，一程又一程。身为政协常委，陶国林时刻没有忘记肩负的沉甸甸使命。在2021年白银市政协八届一次会议上，他建议大力发展数字经济、直播经济、智慧文旅、全力推进乡村振兴，实现共同富裕。其中，他根据白银的城区规划及实际地貌，提出了以银凤湖为中心，东接唐道626城市综合体，西接白银市体育中心，北接市政中心，辐射方圆三公里，建设白银唯一的高品质城市综合体——“银凤湖数字商务区”，打造白银城区未来“城市之眼”，以“文化+商业+会客”为主要模式，打造具有独特氛围的街区式白银城市会客厅。这一提议在白银市两会中引起热烈讨论、强烈反响，获得与会代表的一致赞同。之后，在市委市政府的倾力推动下，此项目徐徐落地建设，填补了白银市区城市文化旅游生态综合体空白，完善城市功能，提升城市形象，为兰白都市经济圈建设增添了独具特色的城市文化生态环境，引领城市现代服务业全面发展。

陶国林经常勉励团队年轻人要尊崇三个梦想，首先要敢于做梦，才能实现梦想；其次要勇于追梦，敢于实现梦想；最后要勤于圆梦，用行动促成梦想。在互联网创业浪潮中，云创空间数字科创园创客空间影响、扶持、培养了一批青年创业者。他们都是有志青年，心怀梦想，深受陶国林实干创业精神的影响，创业打拼，创客们联合几位技术骨干，步入数字经济领域，经过不断地研究、测试，开发了云创空间App领券购物平台。云创空间App是白银云创空间信息科技有限公司推出的一款以分享优惠为核心内容的导购社交电商平台，聚合了淘宝、京东、拼多多、饿了么等各大电商购物平台，是一个专注省钱+创业的综合性App，可以一站式购物。



陶国林常委出席“光彩会宁行”活动

起家的创业传奇。

星光不负追梦人，功夫不负有心人。在白银数字经济绽放新芽的关键时期，他奔赴北京、上海、广州等地，陪同市委、市政府、市政协主要领导多次去腾讯总部、保利物业参观考察，并积极衔接合作事宜。创业艰难，奋斗以成。2021年，在他的牵线下，白银市政府与腾讯及生态合作伙伴9家企业签约，成功引进智慧停车、数字交通、智慧社区、数字云等新生态项目。这些项目逐步落地，有效缓解了白银城区停车乱、停车难的沉疴痼疾。他还引进了保利物业服务股份有限公司投资项目落地白银，结合现代科技、智慧服务，把基层社会治理与“五治融合”的模式写入乡村振兴的伟大实践中，推动白银城市环卫建设和乡村振兴工作取得新的成效，提高了白银城市建设智能化水平，促使白银数字经济向深水区迈进。之后，他继续引进了主板上市公司香港智勤控股投资白银，在白银成立了控股子公司——白银智勤科技发展有限公司

App上线6个月就创造了795万用户、销售额2132万元的奇迹，有效助力白银市电子商务蓬勃发展。

乡村振兴我先行： 树智慧文旅标杆 描摹美丽乡村新画卷

最美桑梓地，最深故乡情。在陶国林眼里，乡村就像是一座尘封的宝库，乡村的生态价值、文化价值正散发出无穷魅力。他坚信，通过乡村振兴，家乡的秀山丽水一定能走向新时代田园牧歌式的未来。返乡创业后，他更是紧盯白银市高质量推进乡村振兴、加快补齐农业农村发展短板的战略机遇期和窗口期，率先在白银市县区探寻乡村振兴的模式与路径。积极推动家乡产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。

创业维艰、奋斗以成。在他多方奔走下，黄河·白银云客小镇龙山村民俗文旅项目2021年落地白



陶国林常委向客人介绍企业发展情况

银区水川镇，全面按下“快进键”，蜕变之快可谓“移步换景一日千里”。作为小镇西入口的腊梅咀，过去是一片荒山，在他的倡导和支持下，对山体进行了全面修复，栽植云杉、山榿树等绿化苗木7000余株，绿化面积达43000多平方米，让昔日的荒坡披上了绿装。与此同时，总投资2亿元的白银黄河云客小镇龙山村民宿项目也取得了突破性进展，目前已投入7000多万元实施基础设施建设，安放体验式微宿太空舱16个；完成水系建设6座；砌筑烽火台7个、城墙及文化墙890米，铺设青石板2936平方米，摆设假山石8000多吨，吊装石刻书卷及浑天仪各一座；摆设5万株花卉，完成绿化面积1320多平方米。十里梧桐大道，路畔2000多株高大的梧桐与16万株四季玫瑰彼此相间，寓意着“栽下梧桐树，引得凤凰来”。乌金峡畔，候鸟翔集，云蒸霞蔚，绘就了一幅动人的生态美景，筑牢了“绿水青山就是金山银山”的生态屏障。仅仅几个月，一个秀丽的云客小镇全新展现在乡亲们眼前，游客闻讯也纷纷赶来。

同时，陶国林为了帮农、助农、富农，开发了天下帮扶线上小程序，引进甘味农产品，在数字科创园设立了甘味农产品展销直播中心，整合线下实体店，打通线上云商城，大力推广本地土特农副产品，积极开展“消费即帮扶，帮扶我先行，助力乡村振兴，我为家乡代言”行动，极力推动地方所有的优质农产品都在云端销售，截至目前实现7500多万元销售记录。

厚德益众行远： 立饮水思源之心 书写兼济天下华彩篇章

“穷则独善其身，达则兼济天下”。2020年，陶

国林成立了甘肃国林公益基金会，秉承“传承仁爱理念，弘扬志愿精神，崇尚奉献境界，助教尊师育人”的理念，连续开展了书香校园图书室项目、大病救助项目、困难户慰问活动、乡村振兴项目、慈善捐赠项目、黄河流域生态环境保护项目、助学扶智项目。先后向白银市百余所中小学、福利机构、图书馆、甘肃省政协机关单位、民革甘肃省委、白银监狱、甘南州5所佛学院、“光彩会宁行”行动等累计捐款捐物总价值3000多万元。

波澜壮阔回首，敢在人先又出征。回首过去，作为返乡回报桑梓企业家中的佼佼者，作为白银市政协常委，陶国林无论是在艰苦创业、创新发展方面，还是在奉献社会、促进和谐方面，始终走在时代前列。他《消费的力量》一书中提出，全球所有的经济都是消费者贡献出来的，消费者应该获得权益、权利加收益。消费者不仅仅是经济的贡献者，还要参与到经济总量分配当中来。我们呼吁全球的企业家要把部分总价值拿出来分配给消费者，未来的企业家要做奉献、共享、天下为公的企业家，帮助消费者和创业者管理企业，正是基于这样的出发点和创业情怀，他踔厉奋发，笃行不怠，率领旗下企业不遗余力地发展数字经济，带领公益组织主动担当社会责任，善用政协协商平台建言献策，为白银市“十四五”经济高质量发展增光添彩。

知者行之始，行者之至诚。陶国林常常深情地讲：“在这个伟大的时代，我唯有以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照白银市委提出的建设‘实力、绿色、富裕、活力、幸福、平安新白银’的奋斗目标，持纯粹心，做至诚人，带领团队作出新的更大贡献，才能以梦为马、不负韶华。”在时代发展的大潮中，带着梦想一起向未来，感恩时代，奉献社会。



龙山村民俗太空舱



陶国林常委赴西和县慰问困难群众



“厚道甘肃 地道甘味”启动仪式



云创空间创业小组成员研讨App开发